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Istruzioni
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Come funziona
•	 Metti le lavagne con le situazioni del traffico 
	 da 1 a 5 sul tavolo una accanto all‘altra. 
	 Le lavagne sono numerate sopra a destra.
•	 Assegna i magneti degli utenti della strada alle 
	 lavagne con le situazioni del traffico. Le 
	 immagini alle pagine seguenti spiegano quale 
	 utente della strada appartiene a quale lavagna.
•	 Colloca gli utenti della strada nelle loro 
	 posizioni. I punti colorati sulle figure indicano a 
	 quale magnete appartiene. 
•	 Chi ha la precedenza? Le tue collaboratrici e 
	 i tuoi collaboratori determinano la giusta 
	 sequenza.

Consiglio
Motiva le tue colleghe e i tuoi colleghi organiz-
zando un concorso con piccoli premi nella tua 
impresa. Puoi scaricare la cartolina del con-
corso su upi.ch/chi-ha-la-precedenza.
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Utenti della strada per situazione
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Rotatoria 
Soluzione situazione 1
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Contesto
•	 La bici A e l’automobile B sono nella rotatoria.
•	 Le automobili C e D vogliono accedere alla 
	 rotatoria.

Spiegazione
•	 A e B vogliono lasciare la rotatoria alla stessa 
	 uscita. B è nella corsia interna e per abbando-
	 nare la rotatoria deve cambiare corsia. Quindi 
	 A ha la precedenza rispetto a B.
•	 C e D possono accedere contemporanea-
	 mente alla rotatoria e percorrerla. Non vi è 
	 conflitto tra di loro.

Soluzione

	 1	 2	 3	 3
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Passaggio pedonale con isola 
centrale 
Soluzione situazione 2
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Contesto
•	 L’automobile A viaggia su una strada secon-
	 daria verso la strada principale.
•	 Il pedone B vuole attraversare la strada prin-
	 cipale sul passaggio pedonale con isola 
	 centrale.
•	 Le automobili C e D viaggiano sulla strada 
	 principale.
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Soluzione

	 4	 2	 1	 3

Spiegazione
•	 Sul passaggio pedonale con isola centrale ogni 
	 metà della corsia è considerata come attraver-
	 samento pedonale indipendente. C può 
	 quindi continuare, finché B non accede alla 
	 parte destra del passaggio pedonale. La situa-
	 zione sarebbe diversa se B fosse già sulla metà 
	 destra del passaggio pedonale oppure sull’-
	 isola pedonale o se il passaggio pedonale non 
	 disponesse di un’isola pedonale. C dovrebbe 
	 allora fermarsi.
•	 D deve dare la precedenza a B. Un pedone o 
	 una persona che circola su un dispositivo per 
	 la micromobilità quale monopattino o skate-
	 board che aspetta al passaggio pedonale, ha 
	 la precedenza, a condizione che sia chiara-
	 mente evidente l’intenzione di attraversare.
•	 A deve dare la precedenza a C, dato che A 
	 proviene da una strada secondaria.
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Zona 30 
Soluzione situazione 3
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Contesto
•	 Il pedone A vuole attraversare la strada.
•	 L’automobile B va diritto.
•	 L‘automobile C vuole svoltare a sinistra.

Spiegazione
•	 C ha diritto di precedenza su B.
•	 Nelle zone 30 i veicoli hanno la precedenza 
	 su pedoni o persone che circolano su un 
	 dispositivo per la micromobilità quale mono-
	 pattino o skateboard.Soluzione

	 3	 2	 1	
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Zona d’incontro 
Soluzione situazione 4
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Contesto
•	 L’automobile A va diritto.
•	 La bici B vuole svoltare a sinistra.
•	 Il pedone C vuole attraversare la strada.

Spiegazione
•	 Nelle zone d’incontro i pedoni hanno la prece-
	 denza sugli altri utenti della strada. I pedoni 
	 possono attraversare la strada ovunque.
•	 A ha la precedenza su B. Chi vuole svoltare a 
	 sinistra, deve dare la precedenza a chi va 
	 diritto.Soluzione

	 2	 3	 1
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Marciapiede continuo
Soluzione situazione 5
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Contesto
•	 L‘automobile A svolta a sinistra da un marcia-
	 piede continuo sulla strada.
•	 Il pedone B cammina sul marciapiede continuo.
•	 L‘automobile C svolta a sinistra sul marcia-
	 piede continuo.

Spiegazione
•	 Un pedone o una persona che circola su un 
	 dispositivo per la micromobilità, quale mono-
	 pattino o skateboard, sul marciapiede 
	 continuo, ha la precedenza sugli altri veicoli.
•	 L’automobile C ha la precedenza rispetto 
	 all’automobile A. Principio 1: l’automobile C 
	 sulla strada prioritaria ha il diritto di prece-
	 denza rispetto agli utenti della strada senza 
	 diritto di precedenza. Principio 2: chi circola 
	 su un marciapiede deve dare la precedenza 
	 agli utenti dell‘altra strada.

Soluzione

	 3	 1	 2
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